
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Jörg Baumann AfD  
vom 17.07.2025

Einsatz, Verbreitung und zukünftige Planungen von Distanzelektroimpulsgeräten 
(Tasern) bei der Bayerischen Polizei II

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Einsatzlagen mit Distanzelektroimpulsgeräten gab es in den 
Jahren 2022, 2023 und 2024, aufgeschlüsselt nach Jahr?   2

1.2 Wie viele Einsätze von Distanzelektroimpulsgeräten erfolgten im 
Distanzmodus?   2

1.3 Wie viele Einsätze von Distanzelektroimpulsgeräten erfolgten im 
Kontaktmodus?   2

2.1 In wie vielen Fällen führte die Androhung des Einsatzes von Distanz-
elektroimpulsgeräten im Jahr 2023 zur Deeskalation?   2

2.2 Erzeugen alle Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten, die bei der 
Bayerischen Polizei im Einsatz sind, ein knackendes, deeskalierendes 
Stromgeräusch (Lichtbogen)?   2

2.3 Wie bewertet die Staatsregierung die präventive Wirkung des knacken-
den Geräuschs (Lichtbogen) von Distanzelektroimpulsgeräten?   2

3.1 In wie vielen Fällen wäre der Einsatz eines Tasers sinnvoll gewesen, 
konnte aber aufgrund der Nichtverfügbarkeit eines Taser-Teams nicht 
durchgeführt werden?   2

3.2 In wie vielen Fällen hätte ein Widerstand gegen Polizeibeamte mittels 
Taser-Einsatz gelöst werden können, in welchen es schließlich zu 
einer handgreiflichen Auseinandersetzung kam?   3

4.1 Wie viele Polizeibeamte wurden seit 2022 für den Einsatz von Distanz-
elektroimpulsgeräten geschult?   3

4.2 Wie oft müssen Polizeibeamte Auffrischungsschulungen für den Ein-
satz von Distanzelektroimpulsgeräten absolvieren?   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 11.08.2025

1.1 Wie viele Einsatzlagen mit Distanzelektroimpulsgeräten gab es in 
den Jahren 2022, 2023 und 2024, aufgeschlüsselt nach Jahr?

1.2 Wie viele Einsätze von Distanzelektroimpulsgeräten erfolgten im 
Distanzmodus?

1.3 Wie viele Einsätze von Distanzelektroimpulsgeräten erfolgten im 
Kontaktmodus?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden gemeinsam beantwortet.

Gesamteinsätze davon Distanzmodus davon Kontaktmodus

2022 72 14 1

2023 100 24 3

2024 132 38 7

2.1 In wie vielen Fällen führte die Androhung des Einsatzes von Distanz-
elektroimpulsgeräten im Jahr 2023 zur Deeskalation?

In 71 von 73 Fällen der Androhung im Jahr 2023 waren diese als erfolgreich zu werten.

2.2 Erzeugen alle Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten, die bei der 
Bayerischen Polizei im Einsatz sind, ein knackendes, deeskalierendes 
Stromgeräusch (Lichtbogen)?

Beim aktuell verwendeten Modell Taser 7 kann ein Warnlichtbogen erzeugt werden, 
der zudem von einem akustischen Geräusch begleitet wird.

2.3 Wie bewertet die Staatsregierung die präventive Wirkung des kna-
ckenden Geräuschs (Lichtbogen) von Distanzelektroimpulsgeräten?

Die Androhung von Distanzelektroimpulsgeräten (DEIG) in jeglicher Form (verbal, 
konkludent und mittels Warnlichtbogen) hat eine hohe präventive Wirkung.

3.1 In wie vielen Fällen wäre der Einsatz eines Tasers sinnvoll gewesen, 
konnte aber aufgrund der Nichtverfügbarkeit eines Taser-Teams nicht 
durchgeführt werden?

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.
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3.2 In wie vielen Fällen hätte ein Widerstand gegen Polizeibeamte mit-
tels Taser-Einsatz gelöst werden können, in welchen es schließlich 
zu einer handgreiflichen Auseinandersetzung kam?

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

4.1 Wie viele Polizeibeamte wurden seit 2022 für den Einsatz von Distanz-
elektroimpulsgeräten geschult?

Eine explizite Statistik für die Jahre seit 2022 existiert nicht. Insgesamt wurden bei der 
Bayerischen Polizei bisher über 1 700 DEIG-Anwender beschult.

Aufgrund von Personalfluktuation ist eine permanente Beschulung neuer Einsatz-
kräfte erforderlich.

4.2 Wie oft müssen Polizeibeamte Auffrischungsschulungen für den 
Einsatz von Distanzelektroimpulsgeräten absolvieren?

Die Mindestvorgabe für die Erhaltungsfortbildung von DEIG beträgt 2 x 4 Unterrichts-
einheiten jährlich für jede beschulte Einsatzkraft.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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